
UNIVERSIDADE DA INTEGRAÇÃO INTERNACIONAL DA LUSOFONIA AFRO-BRASILEIRA

ATA DA 12ª SESSÂO ORDINÁRIA DO MESTRADO PROFISSIONAL EM ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA EM
REDE NACIONAL DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS SOCIAIS APLICADAS – PROFIAP/ICSA

Aos sete dias do mês de maio de dois mil e vinte e seis, às treze horas e cinco minutos no google meet
(virtual), e mediante prévia convocação, realizou-se a 12ª Reunião Ordinária do Mestrado Profissional em
Administração Pública em Rede Nacional do Instituto de Ciências Sociais Aplicadas – PROFIAP/ICSA, sob a
presidência da Profa. Vanessa Ingrid da Costa Cardoso, coordenadora institucional do programa, e com o
comparecimento dos Membros do Colegiado do Curso: Prof. Alexandre Oliveira Lima; Prof. Hugo Azevedo
Rangel de Morais; Prof. Hugo Marco Consciência Silvestre; Prof. Luís Miguel Dias Caetano; Profa. Marlla de
Oliveira Feitosa, Prof. Sérgio Henrique de Oliveira Lima, Prof. Luis Felipe Cândido; Prof. Antônio Messias
Valdevino, Prof. Antônio Roberto Xavier e a sra. Camila de Oliveira Freitas (secretária do Profiap/ICSA) em
representação dos Técnico Administrativos em Educação. I.  ABERTURA DOS
TRABALHOS: Havendo quórum, a presidência cumprimentou o Colegiado e declarou aberta a sessão. Os
pontos de pautas, previamente enviados aos membros do colegiado, foram aprovados por
unanimidade. 1º Ponto de Pauta: Definição em conjunto acerca das Orientações Profiap/ICSA; A Profa.
Vanessa  Ingrid da Costa Cardoso informou que  cabe a cada Instituição Associada indicar, para cada
discente matriculado no PROFIAP, um docente que atuará como orientador e  comunicou  que fez uma
pesquisa, via google forms, com os discentes do Profiap/ICSA para conhecer as áreas e temas de interesse
deles em relação a dissertação de mestrado, objetivando  fazer uma  indicação do docente orientador a
partir da temática escolhida pelo aluno, além disso  foi realizada conversa com os docentes acerca da
sugestão de designação de orientadores(as). Na ocasião, a profa. Vanessa Ingrid da Costa Cardoso fez a
apresentação dos temas escolhidos  informando o nome do aluno e o docente que, na sua
percepção,  melhor se adequava a temática escolhida e ao perfil de pesquisa dos(as) docentes.O prof.
Sérgio Henrique de Oliveira Lima destacou concordância com a distribuição e ressaltou que muitos dos
temas não coadunavam com as linhas de pesquisa dos professores do Profiap/ICSA e que os alunos estão
escolhendo temas muito relacionados a Unilab e ao seu setor de trabalho. Na sequência, o prof. Antônio
Roberto Xavier frisou que o PROFIAP é um mestrado profissional e o Profiap Nacional indica que alunos
pesquisem temas relacionados ao ambiente profissional. O prof. Alexandre Oliveira Lima salientou que
estava de acordo com a planilha e que se enquadrava na orientação dos discentes. O prof. Hugo Azevedo
Rangel de Morais salientou que no geral dos temas não havia um que fosse especificamente sobre tema
de sua pesquisa, mas concordava com a designação e que conversaria com discente sobre alinhamentos
futuros relativos ao tema. A profa. Vanessa  Ingrid da Costa Cardoso informou também que, caso exista
necessidade, o discente poderá ter um coorientador, o qual  deverá ser aprovado pela Comissão
Acadêmica Local (Colegiado do Profiap/ICSA), cabendo as comissões acadêmicas locais a responsabilidade
de monitorar a distribuição de orientações por docente, de forma a evitar concentração de orientações e
que as comissões poderão intervir caso as regras de alocação sejam descumpridas. Finda a apresentação,
a profa. Vanessa Ingrid da Costa Cardoso colocou em votação a lista dos alunos e seus respectivos
orientadores, a qual foi aprovada por unanimidade.  2º Ponto de Pauta: Deliberação sobre envio de
ofício de processo seletivo de representação discente no Profiap/Unilab; A professora Vanessa Ingrid da
Costa Cardoso fez a apresentação de uma minuta de ofício destinada aos alunos do Profiap, referente a
seleção de representante discente para compor o colegiado do PROFIAP. A coordenadora destacou que
em muitos mestrados há a presença de representante discente no colegiado do curso e que, por meio de
pesquisa prévia realizada, a maioria dos processos seletivos é feita pelos próprios discentes. Então, a
profa. Vanessa Ingrid da Costa Cardoso leu o Ofício que havia sido enviado antecipadamente destacando
os principais pontos. Após deliberação do colegiado, a matéria foi colocada em votação e aprovada por
unanimidade. 3º Ponto de Pauta:  Inclusão do  pesquisador Pedro Bruno Silva Lemos, como
coorientador  de mestrando(s) que fique(m) sob orientação do docente Antônio Roberto  Xavier,
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referente à última seleção do Profiap-Unilab, turma 2026.1. A professora Vanessa Ingrid da Costa
Cardoso fez a apresentação da proposta, destacando que a presença de um coorientador é importante
para auxiliar o corpo  docente  na condução dos trabalhos de orientação aos discentes. A profa.
Vanessa  Ingrid da Costa Cardoso ressaltou que entrou em contato com a coordenadora do Profiap
Nacional acerca da matéria, a qual informou que há exigência que a  pauta seja  deliberada pelo
colegiado.  O prof. Sérgio Henrique de Oliveira Lima sugeriu que a coordenação consultasse formalmente
o Profiap Nacional para ter respaldo registrado. A profa. Vanessa Ingrid da Costa Cardoso informou que
iria enviar um e-mail ao  Profiap Nacional para ter o registro formal da resposta do Comitê Nacional.
O  prof. Antônio Roberto Xavier ressaltou que o currículo do pesquisador é relacionado aos temas de
pesquisa que serão abordados e que é importante haver essa inserção de coorientador para contribuir
nas pesquisas.  Concluída a apresentação, a matéria foi aprovada com uma abstenção do prof. Antônio
Roberto Xavier. INFORMES. 1º : A profa. Vanessa Ingrid da Costa Cardoso informou que fará uma reunião
com cada uma das 3 (três) turmas do Profiap/ICSA  para fazer os seguintes encaminhamentos: Turma
2026- Dar as orientações sobre os pré-requisitos; Turma 2025: tratar da defesa do projeto e acompanhar
como estão os pré-requisitos.   Turma 2024:   tratar da defesa final da dissertação e como estão os pré-
requisitos. Na ocasião, a coordenadora informou que fará também uma reunião com a Progep e com o
sindicado dos servidores (SINTUFCE) para apresentar o PROFIAP/ICSA. 2º : A  profa. Vanessa Ingrid da
Costa Cardoso comunicou que amanhã, dia 08 (oito), fará uma reunião com Prof. Marcos Vital e o Prof.
Alexandre Cohn   da Pró-Reitoria de  Pesquisa e Pós-Graduação (Proppgi) para  alinhar os
encaminhamentos sobre o edital para aluno estrangeiro, o qual contemplará   de 5/6 vagas e que
os critério de seleção desses alunos passarão por este colegiado. 3º : A profa. Vanessa Ingrid da Costa
Cardoso comunicou sobre a situação dos convênios com a  ALECE e a PRF. O cálculo de vagas já foi
realizado pelo Profiap Nacional, e estão disponíveis para o Profiap/ICSA  a oferta de 10 vagas
via convênio em 2026. Entretanto, a parceria para vinda de alunos estrangeiros consumirá esse limite de
10 vagas. Na oportunidade, o prof. Alexandre Oliveira Lima explicou a situação do possível convênio com
a ALECE e ressaltou que está analisando a proposta tendo em vista alteração no valor pelo Profiap
Nacional e número de vagas disponíveis para o convênio. O prof. Luís Miguel Dias Caetano questionou
qual teria sido a base de valor estabelecido pelo Profiap Nacional, tendo em vista que não tinha
conhecimento de documento com tal determinação. A profa. Vanessa Ingrid da Costa Cardoso informou
que segundo a comissão Profiap Nacional, que está analisando o convênio, é com base no valor praticado
pelo Profiap em outros convênios  do Profiap no âmbito nacional.  O prof. Alexandre Oliveira Lima
acrescentou que a justificativa apresentada pelo Profiap Nacional também foi de que todo o Profiap passa
por fiscalizações. 4º : A profa. Vanessa Ingrid da Costa Cardoso informou que formará uma comissão para
fazer a revisão  do Edital de  aluno especial. Após consulta, a comissão foi composta  pelos seguintes
docentes: Profa. Vanessa Ingrid da Costa Cardoso, Prof. Luis Miguel Dias Caetano, Prof. Alexandre Oliveira
Lima e Prof. Antônio Messias Valdevino.  A coordenadora do Profiap comunicou que irá solicitar à Direção
do ICSA a emissão da portaria de nomeação da comissão. II. ENCERRAMENTO DA SESSÃO: Não havendo
outras manifestações, a presidência encerrou a sessão às quatorze  horas e vinte e cinco minutos. Para
constar, eu, Camila de Oliveira Freitas, secretária do Profiap/ICSA, lavrei a presente ata, a qual, depois de
lida e aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado do Profiap/ICSA.

Documento assinado eletronicamente por CAMILA DE OLIVEIRA FREITAS, SECRETÁRIO(A)
EXECUTIVO(A), em 13/05/2026, às 08:50, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por ANTONIO ROBERTO XAVIER, PROFESSOR(A) DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 13/05/2026, às 08:53, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por HUGO MARCO CONSCIÊNCIA SILVESTRE, PROFESSOR(A)
DO MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 13/05/2026, às 09:21, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por MARLLA DE OLIVEIRA FEITOSA, PROFESSOR(A) DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 13/05/2026, às 10:24, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por VANESSA INGRID DA COSTA CARDOSO,
COORDENADOR(A) DE CURSO, em 13/05/2026, às 10:30, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por SERGIO HENRIQUE DE OLIVEIRA LIMA, PROFESSOR(A) DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 13/05/2026, às 13:01, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Luis Felipe Cândido, Usuário Externo, em 13/05/2026, às
16:24, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de
8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por HUGO AZEVEDO RANGEL DE MORAIS, PROFESSOR(A) DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 14/05/2026, às 10:22, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por ALEXANDRE OLIVEIRA LIMA, PROFESSOR(A) DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 14/05/2026, às 16:38, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Antonio Messias Valdevino, Usuário Externo, em
14/05/2026, às 16:45, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por LUIS MIGUEL DIAS CAETANO, PROFESSOR(A) DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 14/05/2026, às 16:47, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.unilab.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1438739 e
o código CRC 2C1CCF15.
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